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Dienstleistungsangebot der Bundesagentur für Arbeit (BA) 

Zusammenstellung für Bildungsausschuss zum Thema ‚Studienabbrecher‘ am 23.04.2015 
 

 
1. Vorbemerkung 

 
Den Studienabbrecher oder die Studienabbrecherin gibt es nicht. 
 
Die BA hat vier Gruppierungen im Blick 

• Studienwechsler  
nehmen in der Regel die Angebote der BA nicht systematisch wahr, sondern 
eher die Angebote der Studienberatung 
 

• potenzielle Studienabbrecher/Studienabbrecherinnen 
werden besonders über niederschwellige Angebote auf dem Campus erreicht 
 

• diejenigen, die ihr Studium abbrechen werden oder abgebrochen haben  
und keine Leistungen zum Lebensunterhalt beantragen können oder wollen, 
sollen gezielt auf die Angebote der Arbeitsagenturen (SGB III) aufmerksam 
gemacht werden 

 
• diejenigen, die auch Leistungen zum Lebensunterhalt beantragen wollen oder 

können, werden durch die Jobcenter (SGB II)  betreut und bei Bedarf an die 
Berufsberatung der Agenturen weitergeleitet 

 
 

2. Dienstleistungsangebot der BA 
 

2.1 Beratungsfachkräfte für den Personenkreis 
 

• In allen Agenturen sind Beratungsfachkräfte für den Personenkreis der 
Abiturienten, Studierenden, Studienabbrecher und Absolventen tätig. 

 
2.2 Angebote zur Orientierung 

 
• Berufsinformationszentren in den Agenturen für Arbeit 

Vier farbig gekennzeichnete Themeninseln: Arbeit und Beruf, Ausbildung und  
Studium, Bewerbung und Ausland 

  

  
 
• Themenbezogene Informationsveranstaltungen 

 Bekanntgabe durch Aushänge, Flyer und Veranstaltungsdatenbank 
• Internetangebot 

www.arbeitsagentur.de – Bürgerinnen und Bürger – Studium – 
Studienabbruch  

http://www.arbeitsagentur.de/web/content/DE/BuergerinnenUndBuerger/ArbeitundBeruf/Berufswahl/Berufsinformationszentren/index.htm
http://www.arbeitsagentur.de/
http://www.arbeitsagentur.de/web/content/DE/BuergerinnenUndBuerger/ArbeitundBeruf/Berufswahl/Berufsinformationszentren/index.htm�
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und die Veranstaltungsdatenbank unter Veranstaltungen vor Ort über 
Startseite aufzurufen 
Beispiel: Angebote der AA Kiel, Lübeck, Flensburg und Heide 

 

              
                       

• Überregionale Messen des Teams akademische Berufe in Hamburg wie am 
30.05.15 ‚Studieren im Norden‘ 

• Online-Angebot ‚Arbeitsmarktmonitor‘ zur (regionalisierten) Information und 
Kommunikation rund um Fragen des Arbeitsmarktes sowie zum Aufbau und 
zur Pflege von Netzwerken 

 
2.3 Beratungsangebote (Einzelberatung) 

• Sprechstunden 
zur Klärung von Kurzanliegen, unterminiert, Angebot und Organisation 
müssen vor Ort vereinbart werden 

• Berufliche Einzelberatung  
über Terminvereinbarung in der örtlichen Arbeitsagentur, Klärung des 
Anliegens,  Unterstützung beim Entwickeln einer Perspektive und deren 
Realisierung 

 
2.4 Ausbildungsvermittlung 

 
• Unterstützung bei der Suche nach einer Ausbildungsstelle 

Individuelle Auswahl von Vermittlungsvorschlägen auf der Basis konkreter 
Arbeitgeberangebote 

• Jobbörse 
Onlineportal der BA zur Stellensuche und Aufgabe von Stellenangeboten 

• Bildung von regionalen Netzwerken zur Organisation von Angeboten für den 
Personenkreis der Studienabbrecher im Rahmen der Fachkräfte-Initiative 
Schleswig- Holstein 

 
2.5 Kooperation 

 
• intern 

bundesweites Netzwerk zum Austausch und zur Entwicklung von Angeboten 
für den Personenkreis 
zweites Treffen im Mai 2015 
 

• extern 
                     Beteiligung an Veranstaltungen Dritter wie z. B. Messen 

 
2.6 Unser Angebot 

 
• wo es gewünscht wird, wie z. B. in Kiel, und die räumlichen und personellen 

Ressourcen es erlauben, bieten wir Orientierungsveranstaltungen, 
Sprechstunden und Beratung auf dem Campus an, da für den Personenkreis 
der potenziellen Studienabbrecher niederschwellige Angebote wichtig sind. 

http://vdb.arbeitsagentur.de/vdb/index.php
http://vdb.arbeitsagentur.de/vdb/index.php�

